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一、微博信息提交
1. 进入信息提交页面
打开浏览器，输入链接：（http://edu.qq.com/y/gqt.htm ）进入微博信息提交页面。
1. 阅读填写说明，了解所填写  
内容
填写前请详细阅读页面下方的填写说明，说明中标红部分为需要着重注意的项目。
1. 如何查询省份代码
开始填写微博注册信息时，请首先点击“查询省区代码”链接，查询学校所在省份代码，并将代码填入“省区代码”框中。
1. 按照页面表格形式填写提交
“学校英文简称”一栏可填写学校的英文缩写，拼音首字母等。
“学校中文名”一栏填写学校的中文名称，中文名称长度不超过10个汉字，如有超出，可以选用学校的简称。
“邮箱与手机”一栏请填写确保可以正常收取邮件的邮箱地址和微博直接负责人的手机号码，以便发放微博帐号和联络反馈。
1. 信息提交填写范例
    
正确填写资料后（参考右图），请点击提交按钮。腾讯方面将于2—3个工作日内将帐号密码等信息发送于所填写的邮箱中，请注意查收邮件，并关注邮箱是否有相关拒收邮件规则，如有此类规则，请即使关闭以确保正常收取帐号信息邮件。（请勿频繁重复提交信息，如有任何疑问，请与客服邮箱联络。）
1. 如何获得团支部微博帐号
    
希望开通院系团委、团支部微博的高校可以采用以下方式获取QQ号码：
1．统计本校所需团支部微博帐号数量，范围主要包括院系团委、班级团支部。学生会、学联、社团等组织微博可考虑暂缓，全国学联正在考虑建立全国高校学生组织微博体系，如有高校迫切需求，请与腾讯微博技术人员单独联系。学校团委将统计好的数据报至本省级团委                                            学校部，学校部汇总后定期发送邮件至邮箱 xycampus@qq.com中，收到QQ号码数量后，各省学校部将转发至高校手中。
2．高校获得帐号开通团支部微博后，需做好数量统计分区，分好院系、年级，团支部微博帐号在学生毕业后保留一年，一年后将视帐号的活跃程度继续保留或收回。团支部微博使用者应妥善保存密码，做好密码保护工作。
3．每年9月份各校需对本校团支部微博进行更新统计，发邮件至xycampus@qq.com.
二、微博帐号开通与登录
2.1  查询邮箱，接收邮件
请于信息提交后的2-3个工作日内，查询邮箱，接受帐号邮件。帐号邮件内将包含登录帐号，帐号对应QQ号码、帐号密码等重要信息，请收取之后妥善保管。
   若3个工作日后未收到邮件，请联系腾讯公司技术人员，QQ号码：732968287。
2.2  在腾讯微博网页版上登录
在浏览器中打开链接（ http://t.qq.com/ ），于页面右侧的登录框中输入帐号密码登录。
如右图。
2.3  在QQ软件上登录微博
腾讯微博除网页版本之后，还提供QQ软件登录方式，可以在QQ软件中查看、更新微博，方便在聊天沟通的同时操作微博。
使用邮件中所提供的QQ号登录（2011版或更新），点击主面板上的蒲公英logo按钮，可切换到微博页卡。
2.4  如何进行身份验证
为保证微博安全信息，国家相关部门要求微博必须进行身份验证。在初次登录微博之后，页面将转换到个人验证部分。
点击“我要认证”进入下一步。
请选择“个人用户”，然后填写微博负责人的相关信息进行身份验证。（腾讯方面不保存和泄漏您的任何个人信息）。
三、填写微博信息
3.1  新微博帐号所需填写的各项信息有哪些
   一个全新的微博帐号所需填写的各项资料信息包括：基本资料、头像、教育信息、工作信息、微博设置等。
3.2  填写基本资料
请于顶部导航栏中点击“设置”进入个人设置页面，根据提示填写各项基础信息，生日一栏建议填写学校的建校日期。
3.3  修改头像
点击左侧“修改头像”设置，上传学校团委对应LOGO图片作为头像。
3.4  完善更多微博设置
可根据实际情况，继续完成教育信息、工作信息等基础信息设置。
完成个人资料设置后，可以继续点击导航栏上方的更多设置选项，继续完成微博个性化设置。
四、基本功能简介
4.1  腾讯微博页面都包含哪些主要模块
腾讯微博网页版包括头部发表框，消息Timeline和右侧功能区三个主要模块。
头部发表框 用于发布文字和多媒体消息。
消息timeline 用于查看你收听的微博用户所发布的消息。
右侧功能区域 用于显示个人信息、个人消息分类、今日微博热门话题、热点用户等推荐。
4.2  消息发布区功能介绍
发布区主要包含文字输入区、表情功能区和发布按钮。
腾讯微博支持发布文字、表情、图片、音乐、视频等多媒体消息，可以使微博消息更加丰富，使听众点击欲望更加强烈。也可发布心情消息、投票、微博提问等更多类型消息。
4.3  如何发布微博消息
4.3.1  发布普通微博消息与多媒体消息
在发表框中键入文字后点击广播即可发布单条微博消息。点击下方的功能按钮（如表情），可在文字消息中添加各类多媒体信息。
添加图片：点击图片按钮，在弹出的对话框中选择图片类型，可以直接上传本机的图片文件，也可以直接截屏上传图片，点击多图页卡，可以将多张图片拼接在一起上传，此方式适合多张图片展示同一消息主题。
点击文图页卡，可以突破微博140字的输入限制，将超过限制的整段文字转换为一张图片，图片中为完整的文字段落，微博发布框中微博首段摘要。此方式适合将不宜拆分和缩减的一段文字，已摘要+完整内容的方式展现给网友，省去网友阅读多条微博消息的不便。
同理，点击音乐、视频等页卡，可以在微博消息中插入相应的多媒体内容。
4.3.2  发布微博话题
微博话题是消息中两#之间的一段文字，该段文字一般为一段短语，主要用于汇集某一事件的相同观点微博消息，例如：凡是在微博消息前加 #中国一流大学排行榜# 这一话题，所发的消息，均会汇集到一个话题页面中，该话题页面中的所有内容，均为以讨论#中国一流大学排行榜# 为主。
微博话题举例：
#武大快递#  http://t.qq.com/k/%E6%AD%A6%E5%A4%A7%E5%BF%AB%E9%80%92
话题页面将汇集#武大快递#话题内的所有微博，用于发布武汉大学的最新消息。
4.3.3  发布投票消息
在发布框功能区应用列表下点击投票，进入投票消息设置页面。填写设定好的投票题目，是否单选，投票选项，点击确定。在微博消息发布框中，键入调查简介等相关引导内容，点击广播即可发布。此类应用对于调研学生动态、活动意见等有非常好的作用。
4.3.4  发微博@其他好友
发微博@好友近似于将该条微博消息通过QQ消息发送给微博好友，在微博消息中@某一位用户，该用户的微博主页上会收到提示信息，点击即可查看消息。此类应用方式可以极大提高微博消息的互动和传播。
五、怎样使微博消息更加丰富
5.1  如何使微博消息更加丰富
5.1.1  固定微博发布时间：官方帐号最好在每天早中晚时间段都有更新，用户更加倾向于收听更新及时、经常活跃的微博帐号。
5.1.2  灵活运用微博消息类型：微博消息可多利用多媒体功能，采用“文字+图片”、“文字+视频”、“文字+图片+视频”等多媒体形式，同时不定期穿插以调查、长微博等，提高听众的阅读兴趣，尽量避免发布大量语录类型微博消息。（详见5.2）
5.1.3  活跃微博发布口吻：可适当打破官方帐号的严肃形象，在发布严肃内容的同时，参考团委微博一般针对年轻学生的特点，适当发布轻松活泼内容，口吻适当贴近学生。不定期与本校同学进行互动，均可提升官方帐号在同学中的活跃程度与认同感。
优秀微博范例：
重庆大学（ http://t.qq.com/cqu19291012 ）微博征集改版意见
复旦大学新闻哥（ http://t.qq.com/fdunews ）
中国传媒大学南广学院新闻哥（ http://t.qq.com/cucnxinwenge ）
重庆大学党委副书记肖铁岩（ http://t.qq.com/eastiger ）向同学们送上新年祝福
5.2  微博消息可以发布哪些内容
各高校团委微博帐号可以根据本学校的特色发布微博消息，以下为部分微博内容建议：
（1）日常学校新闻；
（2）学校团组织工作安排、成果展示；
（3）学校学生活动发布与召集、学生精彩活动展示；
（4）学校优秀社团、个人事迹展示；
（5）学校历史、人文风采展示；
（6）学生日常生活学习状况；
（7）针对学生生活学习等情况、特定事件等进行调查，收集学生动态；
（8）适当同本校学生微博进行互动。
（9）学校所在地区的风土人情、名胜景观等，及学生在此的活动照片、游记等。
（10）利用微博话题功能开辟特定内容微博专栏，形成持久更新的同类消息。
希望各个学校根据自身情况，探索出更适合自己学校的微博消息模式。
5.3  优秀高校微博范例
团中央学校部官方微博使用风趣诙谐的网络语言发布活动信息，贴近同学生活。
复旦大学官方微博发布讲座新闻。
通过微博话题和图片，展现校园风景。
华中科技大学发布高校历史。
南开大学发布本校学生参加比赛成绩。
北京邮电大学发布讲座消息。
北京电影学院发布招生简章下载消息。
宁波城市学院新闻哥发布学生服务指导中心联络墙，为学生提供便利。
上海交通大学创建微博圈，通过微博了解学生动态。
六、如何建立关系链
发布的消息如何才能让更多的网友看到，如何筛选自己想看的消息？通过微博收听的方式可以实现。
何谓“收听”？收听某人的微博之后，他发的所有消息都可以在自己的主页面上看到；同理，别人收听了你的微博，你发的消息，也都会出现在他的微博页面上。对于一个微博帐号来说，收听的人越多，所能看到的消息也就越多；听众越多，所发消息的受众就会越多，消息的传播范围就越广。
6.1  如何在微博中搜索其他用户
点击微博导航栏中的找人按钮，进入寻找朋友页面，页面中会出现系统自动推荐给你的微博帐号，你也可以在认证用户和排行榜中寻找自己感兴趣的微博；也可在右上方的搜索框中键入关键词，搜索任何自己感兴趣的微博用户。
6.2  相互收听
在找人页中寻找到自己感兴趣的用户后，可直接点击“收听”，如：
推荐收听：团中央学校部微博（ http://t.qq.com/gqt-tzyxxb-dxc ）
       各省学校部微博：( http://t.qq.com/list/19671746116144693 )
建立关系链：
下级微博收听上级微博：高校团委微博必须收听团中央学校部、本省级团委学校部微博。团支部微博应收听团中央学校部、本省级团委学校部、本校团委所有微博。
   上级微博收听部分下级微博：高校团委微博可选择收听部分下级微博（院系团委，团支部）
   校园关系链：团委微博应收听本校其他微博帐号，如高校、院系官方微博，本校领导、知名教授、校友等微博。
6.3  如何发私信
   私信是微博中的私密消息，仅有发布者和接受者可以看到。
如希望给某位用户发送私信，首先点击进入该用户微博主页，在“更多”功能中，点击发送私信，即可在弹出的编辑窗口中输入文字发布。
6.4  如何用好名单功能
微博中名单功能与QQ群类似，可以将多个同类型微博用户汇集到一个名单当中。此时不比全部收听名单中的微博，可以看到他们发布的消息。利用名单功能，可以将校园中的各类人群、机构、社团进行分类汇总，方便查看。
创建方法：在微博主页点击“我的名单”，在弹出窗口中建立名单。
在任意用户的主页中，鼠标点击名单按钮，在弹出的名单列表中勾选，即可将该用户添加到相应的名单中。
七、帐号密码管理
7.1  帐号管理建议
   由于腾讯微博帐号自身会与QQ号关联，微博帐号密码即是对应QQ号码的密码，微博密码也与QQ密码隶属同一体系。学校在收到微博帐号和密码后，请妥善保管微博密码，请勿随意交予他人使用。
7.2  修改密码
   如帐号使用人员需修改微博密码，请牢记修改后的密码。同时建议为号码申请密码保护，以确保帐号的安全。
7.3  密码丢失找回
   在申请密保等安全措施后，一旦发生密码丢失情况，请进入QQ安全中心（http://aq.qq.com/cn2/index ），在密码管理功能中找回密码。找回密码后，请立即修改新密码并牢记。
7.4  帐号移交后的密码交接与管理
针对官方帐号可能出现不同工作人员操作和帐号转移等情况，建议使用者之间一定要有充分沟通，合理安排帐号使用时间，以免出现使用混乱情况。
帐号交接时，原帐号使用者一定要将正确密码转交给接收同事，同时要牢记修改后的密码。
八、高校团委微博认证所需条件与流程
8.1  认证所需条件（基础信息部分）
   高校团委微博认证应该具备以下基本信息：（1）有与身份相符的头像和资料；（2）发布与身份相符的原创微博10条以上。
8.2  认证所需条件（建立关系链部分）
   关系链部分所具备的条件：收听上级团委微博帐号（团中央学校部，省学校部），本校其他帐号（如高校官博、院系官博、本校领导和教授微博等）；下级帐号如团支部，团委工作人员，社团骨干等微博帐号应收听高校团委微博。
8.3  认证流程
   满足以上条件的微博帐号，请私信（使用方式见6.3）联络（ http://t.qq.com/HaoRunde ）申请认证。
   私信模版： xxxx高校团委微博申请认证，联络人：xxx 电话：xxxx 备用邮箱：xxx
   收到私信的2-3个工作日内即可完成认证。
8.4  认证后的活跃规范
   微博认证后，帐号应该继续活跃，请保证每个工作日均有更新，每周更新8—10条微博；同时确保本校在重大节日、重大活动时微博有更新。及时查看、回复团中央学校部、省级团委学校部的私信通知，做好工作信息的上传下达。

