全面发展，争做青年楷模

【个人简介】

徐路，男，中共党员，1997年9月出生于黑龙江省克东县的一个普通农民家庭，2016年考入黑龙江工程学院机电工程学院机械设计制造及其自动化专业。在步入大学校门后，他奋发努力，学习成绩名列前茅，现已荣获2019年国家励志奖学金、黑龙江省“三好学生”等荣誉称号。他刻苦钻研、勇于实践，现已荣获省级以上创新创业类奖项14项，带领团队荣获省部级奖项40余项。身为班级班长，他以身作则，曾带领机电工程学院机械设计制造及其自动化2016级2班荣获校级“先进班集体”、“军训先进集体”等荣誉称号。

【事迹正文】

以理论武装头脑，牢固树立全心全意为人民服务的思想

一名大学生在思想上的提高是十分重要的，也是十分必要的。只要有了正确的世界观、人生观和价值观，才能规划正确的人生道路，树立正确的人生目标。作为一名黑龙江人，回报家乡的想法一直根植于徐路内心，他决心用自己的实际行动为振兴东北老工业基地贡献力量。刚一进入大学，他就积极向党组织递交了入党申请书，努力提高自己的政治理论修养,修正思想认识有偏差的地方,树立正确的人生观、世界观和价值观,并带动周围同学努力学习党的政治理论知识。2019年6月，他光荣地加入了中国共产党，并时刻以一名党员的标准严格要求自己,在同学中发挥了党员的先锋模范作用。
以学习丰富知识，完善自身知识结构体系

作为一名当代大学生，他深知学习是天职，也更懂得生活的来之不易。在课堂上，他以一丝不苟的态度来对待，用勤奋和踏实的行动来践行。四年来，他有明确的学习目标和学习态度，作为学生干部和学生党员，他更加严格要求自己，正确处理好学习和工作的关系，各门功课都取得了优异的成绩，专业成绩名列前茅。现已荣获2019年国家励志奖学金、2019年黑龙江省“三好学生”、校级奖学金、校级“三好学生”、“优秀学生干部”、“优秀团员”、“军训先进个人”、“文体积极分子”等荣誉称号。在学习的过程中，为了不断提高专业知识，他加强与老师的沟通交流，严格要求自己，努力提高自己的学习能力。
以勤恳服务同学，履行学生干部的职责和义务

取得优异成绩的同时，他还十分重视自身的品格修养。作为班长，他一直帮助班级有困难的同学，积极配合老师工作，处理好班级的各项事务。他始终以勤恳的态度来对待工作，以微笑迎接挑战，以能力获取认同。他带领所在班级荣获“先进班集体”、“军训先进集体”等荣誉称号。

新冠肺炎疫情防控期间，他积极为班级同学做好心理疏导，宣传党在疫情防控期间所做出的重大举措和防疫部署，并实时与班级同学们保持联系，关注班级同学健康及外出情况，督促他们做好居家隔离措施，准确及时地向老师汇报班级同学的各方面状况。作为党员的他，也时时刻刻关注支部积极分子的健康情况，每天督促积极分子进行零汇报。此外，他还协助辅导员使用飞书软件了解学生情况，并在学院推行飞书进行健康报备，取得了良好的效果。防疫期间，他踊跃捐款，用实际行动表达了对疫情防控的支持，很好地发挥了党员先锋模范和带头作用。作为2020届返校毕业生，协助学院及老师完成2020届毕业生的毕业相关工作。

以知识储备开发个人能力，注重创新思维和创新能力的培养

在一所创新创业氛围浓厚的大学里，他耳濡目染了许多优秀学长学姐的事迹。他明白，不仅要注重学术能力的提高，还要注重创新思维的培养，不但要注意专业知识的掌握和积累，而且还应勤于动手，将所学付诸实践。

在学习和工作之余，他的课余时间基本都花费在创新创业这件事了，他是个执着的人，在一次次失败中不断尝试新的挑战。他积极响应国家号召，投身创新创业活动。在第十一届全国三维数字化创新设计大赛荣获总决赛一等奖、黑龙江省特等奖、全国网络人气奖；在第八届全国大学生机械创新设计大赛中荣获黑龙江赛区一等奖；在第九届超轻复合材料碳纤维桥梁组二等奖；在第二届全国竞技机器人邀请赛中荣获一等奖1项、三等奖1项；在第七届TRCC全国机器人创意设计大赛北方区域赛中荣获二等奖1项、三等奖1项；在第十六届“挑战杯”黑龙江省大学生课外学术科技作品竞赛荣获科技发明制作B类三等奖；在“邮储银行杯”黑龙江省智能机器人竞赛荣获一等奖等。与此同时，他所带领的创新创业团队中的多个项目被确立为2019年黑龙江省大学生创新创业重点项目。

自身提高的同时，也不忘将所学回馈广大同学，在机电工程学院徐莉老师的悉心指导下，他于2019年9月组建了以“培养创新意识、激发创新思维、提高创新能力及鼓励创业精神”为宗旨，以“培养学生面向应用的科研兴趣、创新能力、团结协作精神与实践能力”为目标的科技团队——Young Dreams机器人创新团队，这是2020全国大学生机器人大赛机甲大师赛黑龙江工程学院唯一参赛队。团队在半年的发展中已荣获省级比赛一等奖1项、 二等奖2项、三等奖6项。2018-2019年，他曾担任黑龙江工程学院晨蚁创新创业联盟负责人，在他的带领下，团队荣获2019年首届全国“百优创业社团”、2018-2019学年校“五星级社团”、2019年“感动校园群体”等荣誉称号。

进行学科竞赛期间，他担任第十六届“挑战杯”黑龙江省大学生课外学术科技作品竞赛机电工程学院竞赛负责人，积极协调竞赛组委会与参赛队的工作。他还担任全国3D大赛校园大使，凭借认真的工作态度和积极投身到科技创新的热情，曾多次被评为“全国优秀3D大使”。他组织、主持第十一届全国3D大赛黑龙江工程学院启动宣讲会，带动了学校师生的参赛热情，由2018年3支参赛队扩大到2019年50余支参赛队。作为一名科技创新的带动者，他已经带领团队荣获国家级一等奖1项、优秀奖2项，省部级一等奖8项、二等奖8项、三等奖24项，提升了学校的知名度，也为学校获得了良好声誉，受到了学院领导和老师们的高度赞扬与认可！

志存高远，在荣誉中学会宠辱不惊

四年来，他付出了，也收获了，但他明白自身还有很多地方需要提高和完善，他并没有停滞不前，而是宠辱不惊地看待他所取得的所有成绩。他认为取得的成绩与荣誉仅仅只是对昨日的答卷，而今后的试卷，还在等待着自己去书写。生活总是在不断的创新和挑战中被赋予新的意义，而志存高远、自强不息却作为一种精神主导着每一个阶段，鼓舞着他一步一步地走下去。正因为有了这份毫不畏惧的勇气，他才会直面人生中的每一段风雨兼程，他会继续努力前行，在青春的舞台上放飞梦想。

